



慧说财经

白银铂金成黄金“平替” “白色投资”走热 家庭投资作何选择？



盛夏的海口，空调冷气压不住消费市场的热浪。龙华区某商圈负一楼的贵金属销售区，年轻顾客络绎不绝。“关注了黄金半年，一路涨，今天决定选个‘平替’。”市民符女士没有和销售人员咨询黄金价格，而是关注到铂金展示区一枚设计简约的铂金素戒，“这款产品标价仅是黄金同款的三分之二左右。”

在金价狂飙背景下，白银、铂金成为年轻人的新宠。据行业公开数据，6月，国际现货白银价格创下近十年来新高，展现出强劲上涨势头。和白银一样，铂金价格从年初至今累计涨幅超过36%。

白银、铂金双双超越黄金涨幅，消费市场热度持续升温，海南的贵金属消费市场也折射出这场变革带来的影响。

□南国都市报记者 汪慧 文/图



海口一商圈贵金属门店，消费者试戴商品



商场珠宝店专柜展示的白银相关产品

A 市场

黄金“高不可攀” 白银、铂金成“新宠”

由于黄金价格居高不下，贵金属市场迎来一股“黄金平替”热潮，其中白银和铂金表现尤其突出。海南贵金属市场近日同样迎来火热行情。

记者实地走访发现，伴随着旅游热，海口各大商圈珠宝店人潮涌动。不少顾客在黄金柜台驻足后，转向白银与铂金区域，就款式、价格等咨询交流。

“银饰和铂金首饰一般都是按件计价，整体价格更实惠；一些设计新颖、单价适中的白银首饰很受年轻人青睐。”在海口国兴大润发一楼的黄金珠宝卖场，几家柜台的销售人员都表示，继黄金之后，白银、铂金正在成为贵金属市场的新宠，销售明显增长。

8月10日晚间，周六福销售人员介绍，年初铂金价格每克仅200元左右，目前已涨到388元。价格上涨的同时，咨询和购买的顾客也持续增多。

南国都市报记者了解到，相较黄金每克超千元的高价，目前品牌专柜的饰品银价基本在15-30元/克，铂金饰品价格仅是黄金的一半，使得白银和铂金成为年轻人眼中的“黄金平替”。

记者在多家商场走访看到，部分专柜增设了铂金的销售区域，有的则针对白银销售推出了优惠活动。在海口龙湖天街某珠宝专柜，售货员介绍，年轻人是铂金消费主力，他们更看重设计感和性价比。

在海口美兰区群上社区一家小型奢侈品门店，工作人员介绍，他们从事黄金、白银和铂金回收，近半年来，咨询白银和铂金的消费者明显增多，“有人看好未来市场价格行情，现在选择入手白银，也有人投资得早，选择此时抛售变现。”

伴随着白银价格的持续上涨，银行金融机构也在发力开展相关业务。8月11日，记者在招商银行手机银行App看到，“招行圆满乾坤白银吊坠”“招行招财貔貅手串”“招行招财小灵蛇手链套装”等产品均是白银材质，克重分别为25克、18克、25克，售价分别为1054.75元、840.42元、1054.75元。

在工商银行App看到，一款“招财祈福银锭”被放置页面显著位置推广，该银锭50克每套，可免运费邮寄。在售的还有银镯、银元宝、银币等产品。

在淘宝上，一家专门售卖白银原料的店铺销售数据显示，该店铺一款规格10克、50克、100克、500克、1000克等不同重量的银条已经卖出8万单。

B 分析

避险情绪与工业 需求共同作用

海南省珠宝玉石首饰行业协会副秘书长唐小林向记者介绍了海南市场总体情况：“目前白银价格和铂金价格均有增长，尤其是铂金价格增长明显，目前价格311元/克，对比1月铂金230元/克，增长35%左右。”

唐小林介绍，专柜银首饰的零售价大约15-30元/克，不同款式工艺价格有区别，从海南市场整体数据来看，佩戴银首饰的群体，宝宝、老人居多，刚毕业的年轻学生也偏爱银饰。

铂金方面，从海南市场数据来看，铂金首饰的销售同比增幅提升5%左右。至于铂金价格明显增长的主要原因，唐小林分析称，由于黄金价格一路飙升，加上铂金是比黄金更稀缺的贵金属，很多投资者和购买者就转向铂金，导致铂金价格上涨。

白银价格上涨不是偶然，背后是多种因素共同作用的结果。

中国商业经济学会副会长宋向清分析称，从供应端来看，白银价格上升主要是全球银矿产量增长有限，叠加回收体系不完善，加剧了供需矛盾。

“从需求端来看，工业需求强劲增长是支撑白银价格上涨的核心因素之一。”宋向清介绍，白银在新能源汽车、人工智能、半导体和5G等领域的应用不断增加，其导电性和在高端制造业中的不可替代性，推动了白银工业需求的持续攀升。

而铂金价格上升则与2025年一季度全球铂金总供应量同比下降10%直接相关，地上库存量也急剧下降，使得市场整体供应格局趋紧。

业内人士告诉记者，因为全球矿场分布集中，超七成的铂金生产自南非，今年一季度其产量下降，导致铂金供给出现紧张局面。

当然，投资需求是催热市场热度的原因之一。由于国际金价持续创下历史新高，黄金首饰需求承压，同为贵金属饰品的铂金、白银因价格相对实惠，购买价值凸显，“平替”价值凸显。此外，铂金在汽车催化剂和工业用途等方面的需求也为其价格提供了一定支撑。

海南多位银行业人士也表示，白银和铂金作为贵金属，具有一定的避险属性，受到了市场的关注和青睐。由于黄金价格涨幅较大，部分投资者认为白银和铂金的价格相对处于历史低位，具有更大的上涨空间，从而增加了对它们的投资需求。

C 走势

“白色投资” 热度能否延续？

“白银和铂金能否复刻黄金的涨势？”类似话题在社交媒体上引起热议。

记者走访中发现，部分消费者已经买入银条、银杯、银碗，只等价格涨起来。但也有人认为，黄金才具备资产避险功能，是投资首选。

多家专业研究机构认为，白银市场正迎来历史性机遇窗口，价格仍有上行空间。铂金价格同样具备较大升值空间，主要原因是在工业应用方面，铂金替代钯金的趋势持续显现。

宋向清认为，2025年下半年，白银和铂金价格可能呈现“高位震荡”格局。宋向清建议，消费者按需购买白银与铂金，避免盲目跟风追涨。

“白银与铂金的投资需兼顾产业趋势与金融属性，要通过多维度分析构建个性化策略。”宋向清认为，目前投资者采取“分批止盈”策略具有可行性，当白银突破40美元/盎司、铂金突破1400美元/盎司时，可逐步兑现20%至30%收益。

“白银本身的波动性相对黄金偏大，投资难度也相对较大。”海南一国有银行黄金分析师表示，至于铂金，其回收体系不如黄金完备，因此投资实物铂金需要考虑流动性风险等因素。

唐小林也表示，虽然白银和铂金价格有涨幅，但投资还需谨慎。她分析称，白银和铂金的流通性相对较低，特别是价格波动较大时，变现可能会遇到困难；首饰消费方面，主要根据消费者的需求和喜好，银饰有保平安的寓意，铂金纯洁永不褪色，各有优势。

记者梳理了各方观点，发现专家的总体建议是：如果倾向于短期投资，需密切关注市场行情和各种影响因素的变化，如全球经济形势、地缘政治局势、货币政策、供需关系等，以便及时调整投资策略，控制风险；如果倾向于长期投资，可以考虑采取小额、分批的策略进行投资，由于白银和铂金市场的波动性较大，通过定期定额的方式投资，可以在一定程度上平滑市场波动的影响。

对于大多数消费者而言，不应将全部资金集中投资于白银或铂金，而是要根据自身的风险承受能力和投资目标，构建多元化的投资组合。可以将贵金属与其他资产类别，如股票、债券、基金等进行合理配置，以降低单一资产的风险。